



第三章  計量值管制圖 3-1

習題解答
1.已知某群體其母體平均數
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管制圖的三倍標準差管制界限。
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2.已知樣本數
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管制圖的三倍標準差管制界限為：
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3.承上題，設產品的品質特性服從常態分配，當規格為
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解：規格為
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    其不良率為
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4. 某飲料公司要管制該產品生產線，每半小時抽出4筆資料，共抽樣10小時，其資料值如下，試求出
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管制圖的三倍標準差管制界限，並畫出管制圖。
	時間
	 資料
	資料
	 資料
	 資料
	 平均
	全距

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20
	350

351

348

352
349
350

349

352

351
350

352

348

351

347

353

346

350
345
349

354
	351
350
352
348
351
345
351
348
352
349
349
352
351
348
351
347
353
346
349
350
	352
349
349
352
351
348
351
354
345
349
354
352
348
351
354
345
352
349
349
352
	349
354
348
346
350
349
352
351
350
349
350
350
352
352
351
350
346
348
350

351
	350.5

351

349.25

349.5

350.25

348

350.75

351.25

349.5

349.25

351.25

350.5

350.5

349.5

352.25

347

350.25

347

349.25

351.75
	3

5

4

6

2

5

3

6

7

1

5

4

4

5

3

5

7

4

1

4


解：已知
[image: image38.wmf]4

=

n

，查表8得
[image: image39.wmf]729

.

0

2

=

A

,
[image: image40.wmf]0

3

=

D

,
[image: image41.wmf]282

.

2

4

=

D

，故

   
[image: image42.wmf]X

管制圖的三倍標準差管制界限為：

   
[image: image43.wmf]86

.

346

20

.

4

729

.

0

925

.

349

925

.

349

99

.

352

20

.

4

729

.

0

925

.

349

2

2

=

´

-

=

-

=

=

=

=

´

+

=

+

=

R

A

X

LCL

X

CL

R

A

X

UCL


   
[image: image44.wmf]R

管制圖的三倍標準差管制界限為：


[image: image45.wmf]0

20

.

4

0

282

.

2

58

.

9

20

.

4

282

.

2

3

4

=

´

=

=

=

=

=

´

=

=

R

D

LCL

R

CL

R

D

UCL


其管制圖以MINITAB繪出如下：
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[image: image47.wmf]XR
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管制圖

5. 已知某群體其母體平均數
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管制圖的三倍標準差管制界限。

解：
[image: image52.wmf]__

X

管制圖的三倍標準差管制界限為


[image: image53.wmf]6

3350353.6

25

XXX

UCL

n

s

msm

=+=+=+´=


    
[image: image54.wmf]50

XX

CL

mm

===



[image: image55.wmf]6

3350346.4

25

XXX

LCL

n

s

msm

=-=-=-´=


由
[image: image56.wmf]25

n

=

查表得
[image: image57.wmf]456

0.9896,0.559,1.42

cBB

===

，故


[image: image58.wmf]S

管制圖的三倍標準差管制界限為
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6.某公司以
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管制圖來管制生產的零件，設每組的樣本大小為
[image: image63.wmf]8

=

n

件，在抽取30組樣本之後，
[image: image64.wmf]å

=

=

30

1

__

5

.

1145

i

i

X

，
[image: image65.wmf]165

30

1

=

å

=

i

i

S

，試求
[image: image66.wmf]S

X

-

管制圖三倍標準差的管制界限。
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7.某公司欲管制某零件的製程，欲以
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8.利用習題第4題的資料計算其
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管制圖之三倍標準差管制界限，並畫出管制圖。
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其管制圖以MINITAB繪出如下：
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[image: image108.wmf]S
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管制圖

9.某破壞性試驗今欲進行抽樣，考慮到成本的問題，其每組樣本只能抽出一筆資料，如下表。試做出個別值
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管制圖與移動全距
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管制圖。

	批號
	樣本值
	移動全距
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	平均
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解：由
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    個別值X管制圖的三倍標準差管制界限為
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    移動全距管制圖三倍標準差的管制界限為
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[image: image119.wmf]IMR

-

管制圖

10.在繪製完管制圖後，我們必須依據管制圖的圖型來判斷製程是否在管制狀態下，試列舉出判斷製程失控的五種情形。

解：
(1)循環(Cyclic)：循環的圖形如圖3.6所示，循環表示管制圖上樣本點的分佈跟時間點間存在一定關聯，造成原因可能是由於系統化的環境改變，如溫度、操作者疲勞、操作者或機器的輪調。例如，在接近下班時間時，工作人員歸心似箭，此時心情浮燥，製造出來的產品可能因此偏離目標，或是該時段產出的產品變異特別大。
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圖3.6 循環圖形

(2)趨勢(Trend)：趨勢的圖形如圖3.7所示，趨勢是朝一方向連續的變動。形成原因可能是由於工具的磨損或製程中某些成分劣化等原因造成。也有可能是人的因素造成，如工作者疲勞。最後，趨勢也會受到季節性的影響，如氣溫隨季節的變化。例如，可能因為員工的疏忽，不小心按到機器的按鍵，造成設定上的改變，使得製造出來的產品品質越來越差。從圖3.7可以看出點的分佈有向上升的趨勢。
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圖3.7 趨勢圖形

(3)混合(Mixture) ：混合型態是指樣本點分佈在管制界限附近，相對的，落在中心線附近的點很少。混合的型態可能是由於多個製程產出所混合而成。有時，混合型態的產生也可能是由於操作者太常做製程調整所造成的。例如，錯將A生產線和B生產線的產品混合在一起當做同一母體，並從混合中抽取樣本監控製程，但二者的平均值設定並不相同，亦即從生產線A的產品和從生產線B的產品為來自兩個不同的分配，此時便會發生混合的形態，如圖3.8所示。
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圖3.8 混合圖形

(4)層化(Stratification)：層化的圖形如圖3.9所示，就是樣本點皆落在中心線附近。此時管制圖的圖形缺少自然的變異，這是由於管制界限不正確的計算或抽樣時是從好幾個不同分配的母體抽出。如從二個相差甚大的製程中抽出的樣本被當作是抽自同一母體，此時全距
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會不正確地擴大，因為母體標準差的估計值
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圖3.9 層化圖形

(5)製程水準的移動(Shift in Process Level)：製程水準之移動的圖形如圖3.10所示，造成製程水準移動的原因可能是由於新員工的引進或方法、原料、工人的技術、機器、檢查方法等的改變，這些原因皆會造成製程突然偏離目標值。
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圖3.10 製程水準移動的圖形
11. 敘述如何計算
[image: image131.wmf]X

管制圖的OC曲線的型
[image: image132.wmf]P

誤差機率β？

解：考慮以監控製程平均數偏移的
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為標準常態分配的分配函數。
12.說明平均連串長度(Average Run Length ,
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解：平均連串長度(Average Run Length ,
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)的意義是，在管制圖裡直到有樣本點落在管制界限外所需要的平均樣本點數，其公式為
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    ，在此
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    當製程是在管制狀態下，此時平均連串長度為
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；當製程是在失控狀態，此時平均連串長度
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13.設一生產線其母體標準差
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解：由
[image: image161.wmf]p

C

的公式可得

    
[image: image162.wmf]63.1256.33

0.6084

661.86

p

USLLSL

C

s

--

===

´


    表示製程使用了
[image: image163.wmf]11

100%()100%164%

0.6084

r

p

C

C

=´==

的規格寬度，此數值表示目前製程的表現不佳，需要立刻找出問題所在並馬上改善。
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